

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора филологических наук, профессора Таказова Валерия Дзантемировича на диссертацию Вамваки Параксеви «Социально-политический дискурс в национальных СМИ Греции в период экономического кризиса», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика

Диссертационное исследование Вамваки Параксеви посвящено актуальной научной проблеме, которая возникла и заявила о себе в связи с дискурсом в период экономического кризиса. Предлагаемая к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук диссертация «Социально-политический дискурс в национальных СМИ Греции в период экономического кризиса» представляет собой фундаментальное научное исследование. Автор изучил этот феномен по первоисточникам, по историческим документам и современным материалам, включая глубинный анализ интервью и контент-анализ печатных СМИ. Представленная к защите тема диссертационного исследования, имеет особую значимость одновременно в нескольких аспектах. В первую очередь, возрастает роль СМИ в развитии и становлении информационной картины мира, во-вторых, происходит усиление СМИ на формирование имиджа государства за его пределами.

Необходимо отметить, что исследования о политическом дискурсе в национальных СМИ Греции практически отсутствуют. Потребность и необходимость исследования общественных отношений, возникающих в системах средств массовой информации в период экономического кризиса в отдельно взятой небольшой европейской стране, возникла давно, так как меняется характер политической коммуникации, в которой участвуют граждане и власть, не только в исследуемом государстве, но и на всем европейском континенте.

К несомненным достоинствам диссертации Вамваки Параксеви относятся **актуальность, научная новизна, практическая и теоретическая ценность** научной работы, громадный личный вклад автора в исследование этой многотрудной проблемы.

Актуальность исследования обусловлена тем, что в современной Греции политический дискурс, вовлекающий независимых экспертов, осуществляющих рефлексию и обсуждение реальных общественно-политических проблем, заметен на страницах периодических изданий «Катимерини» («Ежедневная» — греч. «Καθημερινή») и «Ta Нэа» («Новости» — греч. «Τα Νέα»). Автор справедливо отмечает, что «именно в этом сегменте сложившегося сегодня в Греции амбивалентного политического дискурса производится осмысление прошлого, настоящего, будущего страны и определяются стратегии выхода из экономического кризиса». Автор ставит перед собой непростую задачу - изучение этих трех направлений дискурса (тема, проблема и коммуникация) посредством анализа публикаций масс-медиа актуально и значимо с научной точки зрения. В связи с этим необходимо было проанализировать отражение в СМИ влияние экономического кризиса на социально-политический дискурс Греции, что с успехом и сделала автор исследования. Поскольку медиа являются площадкой, подключающей к обсуждению вопросов о будущем развитии страны широкую аудиторию, от глубины освещения данной проблематики в СМИ зависит и качество дискурса.

Научная новизна. В диссертации Вамваки П. впервые проведен комплексный анализ социально-политического кризиса в национальных СМИ Греции в период глобального экономического кризиса. В предлагаемой к защите диссертации впервые проанализированы ролевые статусы участников в политическом дискурсе, осуществляемом в средствах массовой информации в период экономического кризиса, начавшегося в мире в 2008 году.

Диссертант четко формулирует проблематику исследования, опираясь на оригинальные источники, собственные наблюдения в течение многих лет, анализ имеющегося научного опыта по заявленной теме, обосновывая оценку роли и влияния экономического кризиса в социально-политический дискурсе в СМИ в Греции. Автор исследования последовательно и грамотно сформировал перечень задач исследования, решение которых приводит его к

достижению заявленной цели. Научные положения, сформулированные диссертантом, глубоко и всесторонне обоснованы.

Достоверность полученных результатов подтверждается опорой диссертанта на труды авторитетных ученых и профессиональным выбором методов исследования, а также подкрепляется адекватной эмпирической базой исследования, представленной информационными материалами и статистическими данными, глубинным анализом фокус – интервью.

Анализируя и оценивая поставленные в диссертации задачи и характер их реализации, можно сделать вывод о том, что данное исследование достигло поставленной цели, полученные автором выводы имеют высокую теоретическую и практическую ценность. Автор удачно обосновал многие дефиниции, показав политическую перспективу их дальнейшей разработки.

Научно-практическая значимость исследования П.Вамваки определяется тем, что проведенный анализ публичного политического дискурса с участием разных социальных групп позволяет теоретически осмыслить понятие и содержательные характеристики дискурса, выявить особенности способов взаимодействия между субъектами дискурса и их реализации в СМИ.

Основные идеи и положения диссертации могут быть использованы в учебном процессе при подготовке политологов, журналистов, экономистов, а также для лекционных курсов, спецкурсов и спецсеминаров для студентов факультетов и отделений политологии, журналистики, филологии и т.д.

Необходимо подчеркнуть значимость исследуемой проблематики для политологической и филологической науки. Она заключается в обобщениях и выводах автора. Выводы П.Вамваки достаточно убедительны, доказательны, аргументированы, они пронизаны глубокой убежденностью диссертанта в своей концепции, основанной на анализе и оценке реальной ситуации в сфере развития социально-политического дискурса в СМИ. Бесспорным и важным является то обстоятельство, что работа имеет большую практическую ценность с точки зрения актуальности полученных результатов для журналистов-международников, для разработки новых

спецкурсов по истории национальных СМИ Греции, жанрово-стилистической модернизации печатных СМИ.

Следует отметить, что диссертация П.Вамваки оставляет благоприятное впечатление. К достоинствам диссертации относятся основательность и научная добросовестность автора, органичное сочетание в ней теоретического и практического материала. Автор достаточно корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций. К положительным сторонам научного исследования нужно отнести анализ и интерпретацию собранной автором информации.

Вместе с общей высокой оценкой проведенного исследования, на наш взгляд, в работе есть спорные суждения, поэтому мне хочется высказать автору два замечания, имеющих характер пожеланий по улучшению научной работы:

1. На наш взгляд, рассмотрение роли греческих СМИ, освещавших специфику развития кризиса в Греции» (параграф 1.3. «Специфика развития кризиса в Греции») имеет несколько поверхностный характер, и оно оказалось неполным вне сопоставительного анализа особенностей кризиса в других странах.
2. Элемент недосказанности и потери основной мысли автора исследования заметны во второй главе. К примеру, «Когда Евросоюз оказался охваченным экономическим кризисом в 2008 году, все патологии системы почти сразу оказались на поверхности» (параграф 2.1 «Общественная дискуссия и её ресурсы»).

Тем не менее, высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку работы. Диссертация «Социально-политический дискурс в национальных СМИ Греции в период экономического кризиса» представляет собой самостоятельное исследование, в котором содержится профессиональное решение задачи, имеющей большое значение для филологической отрасли. Исследование носит комплексный характер и вносит определенный вклад в отечественные разработки исследуемой

проблемы в контексте социально-политического дискурса в средствах массовых информации. Основные положения и выводы автора нашли отражение в научных публикациях из списка, рекомендованного ВАК РФ общим объемом 2,4 п.л.

Автореферат и публикации полностью отражают содержание научного исследования. Диссертация Вамваки Параксеви «Социально-политический дискурс в национальных СМИ Греции в период экономического кризиса» представляет собой высококачественную научно-квалификационную работу, в которой, на основании выполненных автором исследований, разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение крупной научной проблемы, имеющей важное социально – политическое и социокультурное значение для политической науки и практики, а также коммуникативистики.

Работа отличается актуальностью, научной новизной и достоверностью полученных результатов, а также соответствует критериям, установленным пунктом 9 Положения о порядке присуждения учёных степеней, а Вамваки Параксеви заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности «10.01.10. - «Журналистика».

Профессор института гуманитарных наук
Балтийского федерального университета
им. И. Канта, доктор филологических наук
(шифр специальности 10.01.10),

Таказов Валерий Дзантемирович

Адрес: 236016, г. Калининград, ул. А. Невского, 14,

Тел.: +79119254963 e-mail: forum59@mail.ru

07 марта 2018г.

